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ЗАСТОСУВАННЯ АЛГОРИТМІЧНИХ ПРИПИСІВ У СТВОРЕННІ 
3D-МОДЕЛЕЙ ГЕОМЕТРИЧНИХ ТІЛ 

 
Анотація. У статті розглянуто сутність тривимірного моделювання 

геометричних тіл засобами логічних операцій у середовищі КОМПАС-3D. 
Встановлено, що у 3D-моделюванні можливим є динамічне відображення форми 
геометричного тіла засобами його обертання, зміни просторового положення, 
наближення або віддалення від спотерігача. Цей процес є інтерактивним, а саме: 
здійснюючи певні переміщення геометричних об’єктів здобувачі освіти можуть 
краще вивчати посторову будову тіла та його розташування у просторі, 
здійснювати певні побудови з відтворення зовнішньої та внутрішньої форми та 
трансформації тіл. 

Ключові слова: ескіз, кресленик, геометричні тіла, 3D-модель, комп’ютерне 
моделювання, логічні операції. 

Abstract. The article considers the essence of three-dimensional modeling of 
geometric bodies by means of logical operations in the KOMPAS-3D environment. It is 
established that in 3D modeling it is possible to dynamically display the shape of a 
geometric body by means of its rotation, change of spatial position, approach or distance 
from the observer. This process is interactive, namely: by making certain movements of 
geometric objects, students can better study the spatial structure of the body and its 
location in space, carry out certain constructions to reproduce the external and internal 
shape and transformation of bodies. 

Keywords: sketch, drawing book, geometric bodies, 3D model, computer modeling, 
logical operations. 

 
За умов комп’ютерного навчання графічних знань інформація поступає до здобувачів 

освіти вербальними та візуальними каналами. Ефективність навчання значно зростає під 
час 3D-моделювання, коли здобувачі освіти активно досліджують геометричні об’єкти, 
виявляють певні закономірності й самостійно формулюють висновки. За таких умов 
формується важливий аспект графічної культури - просторове мислення. 

Низка дослідників відзначають значні можливості використання комп’ютера як 
інструменту моделювання. Моделювання технічних і фізичних явищ, просторових об’єктів 
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на комп’ютері замінює реальний простір віртуальним і досліди, що проводилися раніше в 
окремих освітніх закладах, в природничо-наукових лабораторіях (складні, високовартісні й 
небезпечні досліди), просторові перетворення геометричних і технічних об’єктів; явища, 
недоступні для спостереження, моделюються і стають доступними [1-3; 5; 7; 8]. 

Безперечно, що деталізоване створення віртуальних моделей сприяє 
відображенню їхніх геометричних форм і властивостей. У 3D-моделюванні можливим 
є динамічне відображення форми геометричного тіла засобами його обертання, 
зміни просторового положення, наближення або віддалення від спотерігача. Цей 
процес є інтерактивним, а саме: здійснюючи певні переміщення геометричних 
об’єктів здобувачі освіти можуть краще вивчати посторову будову тіла та його 
розташування у просторі, здійснювати певні побудови з відтворення зовнішньої та 
внутрішньої форми та трансформації тіл [4; 6-9]. 

Під час 3D-моделювання варто дотримуватись певних  методологічних засад, а 
саме: поступовість у розгляді від простих (базових) до складних геометричних тіл; 
упровадження інтерактивних методів і форм навчання, коли здобувачі освіти аткивно 
взаємодіють з 3D-моделями (створюють і змінюють форму і положення тіла, 
вивчають його властивості); інтеграція комп’ютерних та традиційних методів 
навчання віртуальних моделей з аналітичними розрахунками та геометричними 
побудовами, що сприятиме забезпечує комплексному засвоєнню графічних знань; 
обов’язкове обговорення, аналіз й формулювання висновків щодо одержаних 
результатів процесу моделювання та спостережень за діяльністю здобувачів освіти 
[12-16]. 

Процес створення твердотільної моделі у сучасних системах складається з 
трьох пропедевтичних моделей: (інформаційна – опис, рисунок тощо; даних - 
складна конструкція подається у вигляді окремих простих базових тіл: призми, 
циліндра, сфери, конуса тощо; зберігання - на основі заданих розмірів створюються 
базові тіла в комп’ютері) та логічних операцій їхньої обробки для створення 
віртуальної моделі (об’єднання, віднімання, перетин). Саме за такою схемою 
створюється модель складної форми. 

Загальний принцип формування об’ємних базових тіл у КОМПАС-3D  - це 
переміщення у просторі певного контуру (плоска ламана лінія, просторова крива 
лінія). Приклади створення геометричних тіл різної конфігурації подано на рис. 1-3. 
Основними операціями моделювання є наступні: 

• операція витискування – витискування плоского контуру (ескізу) в напрямі 
нормалі до цього контуру (рис. 1); 

• операція обертання – обертання контуру навколо вісі, що лежить у 
площині контуру (рис. 2); 

• кінематична операція – переміщення контуру вздовж напрямної (рис. 3); 

• операція за перерізами – побудова тривимірного об’єкта за кількома 
контурами (перерізами), площини яких паралельні (рис. 4). 

Операції мають модифікації, що дозволяють розширювати можливості 
конструювання моделі. Зокрема, у витискуванні багатокутника можливо додатково 
задавати напрям і кут нахилу, і тоді замість призми одержати зрізану піраміду. 

Для моделювання складних конструкцій основних операцій буває недостатньо. 
Така конструкція одержується об’єднанням (додаванням) і відніманням додаткових 
об’ємів. Перед побудовою кожного додаткового об’єму створюється новий контур 
(ескіз). Прикладами додавання об’єму слугують виступи, ребра жорсткості, бобишки, 
а прикладами віднімання об’єму – отвори, вирізи, канавки, проточки тощо. 
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Рис. 1. Створення прямокутної призми. 

 

 

 
Рис. 2. Створення поверхні обретання змінного перерізу. 

 

 
 

Рис. 3. Створення трубчастої поверхні. 
 

  
Рис. 4. Моделювання за перерізами 

 
У графічному редакторі КОМПАС-3D плоску фігуру, за допомогою якої 

формується тіло, називають ескізом, а спосіб переміщення – операцією. Ескіз 
розташовується в одній із стандартних площин проекцій на одній з плоских граней, 
що належать моделі, або на допоміжній площині, положення якої визначено 
користувачем. 

У процесі конструювання об’ємних моделей варто використовувати такі поняття: 
грань – гладка частина поверхні (плоска чи криволінійна); ребро – пряма чи крива 
лінія перетину двох сусідніх граней; вершина – точка перетину ребер; тіло моделі – 
частина простору, що обмежена гранями моделі (цій частині присвоюються 
властивості матеріалу, з якого згодом буде виготовлена деталь). За створеною 
моделлю можна визначити масо-інерційні характеристики і виконувати розрахунки на 
міцність, теплові розрахунки тощо. 

Побудову нової моделі варто починати з аналізу інформаційної моделі і уявного 
поділу на окремі прості тіла (призму, циліндр, конус тощо). Потім визначається 
базове тіло, до якого будуть додаватися або відніматися інші елементи конструкції. 
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Комп’ютерне моделювання тривимірних моделей надає можливості їхнього 
використання в проєктній діяльності як для побудови креслеників, так і для виконання 
різноманітних розрахунків на міцність, теплостійкість, довговічність тощо. За 
допомогою комп’ютера значно скорочуються витрати часу на виготовлення 
конструкторської документації і поліпшується якість її виготовлення, точність 
розрахунків Засобами комп’ютерного моделювання можна створювати різноманітні 
складні моделі як за формою, так і за розмірами. Саме моделювання геометричних 
об’єктів є важливим процесом просторового уявлення й усвідомлення задуму 
конструктора, наступним кроком проєктної діяльності якого є створення робочих 
креслеників деталей, конструкторської, нормативно-довідкової та технологічної 
документації тощо. Значною перевагою комп’ютерного моделювання є створення баз 
даних про геометричні об’єкти, їхнє збереження та поширення для можливого 
застосування у сучасних системах автоматизованого проєктування. 

Важливим аспектом сьогоднення є інструметалізація освітнього процесу  щодо 
технологічного забезпечення й напрацювання  методики навчання графічних знань, а 
саме: забезпечення освівтнього процесу продуктивним комп’ютерним обладнанням - 
комп'ютери з достатньою продуктивністю графічної системи, якісні монітори, 
можливо, спеціалізовані пристрої віртуальної або доповненої реальності; підготовка 
викладачів з освоєння програмного забезпечення та напрацювання методик роботи з 
3D-моделями, залучення технологій віртуальної (VR) та доповненої (AR) реальності, 
що дозволяють досліджувати зсередини внутрішню будову геометричного тіла та 
поєднувати віртуальні моделі з реальним світом. Штучний інтелект (ШІ) та машинне 
навчання нині активно використовуються у створенні адаптивних навчальних систем, 
що дозволяють будувати індивідуальну освітню траєкторію кожного учасника 
освітнього процесу. 
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